

內線交易重大消息之 「公開」於近年實務見解之發展

編目：證券交易法



主筆人：伊台大 碩士、律師資格

強調有系統、有效率的理解和記憶。在教學理念上，採用單點記憶後串聯的系統，屏除不會考不用念的部分，就法理的架構做整理，理解後操作而記憶，以最少的記憶空間換取最多的分數。

◎最新課程請點閱高點法律網 lawyer.get.com.tw

一、前言

證券交易法（下稱本法）第 157-1 條有關內線交易之規定：「下列各款之人，實際知悉發行股票公司有重大影響其股票價格之消息時，在該消息明確後，未公開前或公開後十八小時內，不得對該公司之上市或在證券商營業處所買賣之股票或其他具有股權性質之有價證券，自行或以他人名義買入或賣出。」簡單來說，禁止公司內部人不得於重大消息「明確」後至「公開」後十八小時內此段期間，有交易公司有價證券之行為，此段禁止交易期間的認定以兩個時間點為軸，即消息「明確時點」與「公開時點」，其中明確時點之認定，可說是內線交易中最難解、也最常考的問題，然而「公開時點」的認定問題就相對較小，在考試上也不常見，然而其蘊含的爭議在近年實務中也逐漸浮上檯面，下文即說明消息公開時點之認定問題。

二、法律規定與問題意識

實定法就此部分係規定於「證券交易法第一百五十七條之一第五項及第六項重大消息範圍及其公開方式管理辦法」（下稱「管理辦法」），架構略為：首先，管理辦法延續本法第 157-1 條第 5 項的脈絡，區分重大消息的性質為二：一、涉及公司之財務、業務之消息（規定於管理辦法第 2 條）。二、涉及證券之市場供求之消息（規定於管理辦法第 3 條）。此外依照同條第 2 項之規定，尚有三、重大影響其支付本息能力之消息（規定於管理

【高點法律專班】

版權所有，重製必究！

辦法第 4 條），故一共三類消息。其次，分別就三類消息明定不同的消息公開方法，依照管理辦法第 6 條第 1、2 項規定：「第二條及第四條消息之公開方式，係指經公司輸入公開資訊觀測站。第三條消息之公開，係指透過下列方式之一公開：一、公司輸入公開資訊觀測站。二、臺灣證券交易所股份有限公司基本市況報導網站中公告。三、財團法人中華民國證券櫃檯買賣中心基本市況報導網站中公告。四、兩家以上每日於全國發行報紙之非地方性版面、全國性電視新聞或前開媒體所發行之電子報導。」即異其消息性質、種類不同，而規定寬嚴不一之消息公開方式。於此我們可以發現，管理辦法中的用語來看，有別於消息之明確、成立係以「時點」之文字規範，在公開之中卻以「方式」來表述時間點的認定，但本法第 157-1 條的確是以時間點作為構成要件，可知公開時間點的認定須以特定的公開方式為斷，似要求公司必須要以法定公開方式作為「公開」之先決條件後，繼而以該等方式公開的時間點作為禁止交易時間點的認定基礎，為什麼？進而，如不以管理辦法規範之公開要件公開資訊，即始資訊已置於公眾見聞之狀態，是否仍不得開始起算消息公開後之十八小時？

三、基礎法理

(一) 內線交易與公開原則之連結

首先應認知者，所謂內線交易，本質上亦屬於公開原則規範之一環，如重大資訊未公開，則禁止內部人交易，如內部人欲交易，則需公開相關重大資訊並歷經消息之沉澱期（本法規定 18 小時）後，方得為之，可謂是間接促使公司內部人公開資訊之方式。然而重大資訊的公開，依照本法第 36 條第 3 項規定，公司發生對股東權益或證券價格有重大影響之事項，應於事實發生之日起二日內向主管機關申報並公告，如違反者科處罰鍰，可謂重大資訊強制公開義務。然而，重大消息並不一定都是以公司主動公告的方式形成公開狀態，洩漏或因徵兆而為人所知者，形成本法第 157-1 條的消息已「公開」之狀態，更是所在多有。而在消息從發生到公告有兩日落差，公司內部人可否於此期間交易，即繫資訊是否已「公開」之判斷。總之，本法第 36 條之申報公告並非消息公開與否的主要判別基準，雖然無論如何，最終我們都是強制公司一定要公開相關資訊。

【高點法律專班】

版權所有，重製必究！

(二)公司得否控制消息以區分消息性質

管理辦法就重大消息之性質區分成三種，除了重大影響其支付本息能力之消息係基於第 157-1 條第 2 項，交易客體為不具股權性質公司債而有必要限縮消息認定範圍外，將所有的重大消息分為涉及「公司財務業務」、「市場供求」兩種，無非要凸顯公司自身並非得對所有的重大資訊之公開與否均得有所控制，如觀管理辦法第 3 條對市場供求消息的例示：「一、證券集中交易市場或證券商營業處所買賣之有價證券有被進行或停止公開收購者。二、公司或其控制公司股權有重大異動者。三、在證券集中交易市場或證券商營業處所買賣之有價證券有標購、拍賣、重大違約交割、變更原有交易方法、停止買賣、限制買賣或終止買賣之情事或事由者。四、依法執行搜索之人員至公司、其控制公司或其符合會計師查核簽證財務報表規則第二條之一第二項所定重要子公司執行搜索者。」多係以公司被動地發生財務業務之重大變動，而可能影響公司股價之情形。

(三)消息進入「公開」之狀態須要求公開之方法、來源可信

至於消息之公開，早期實務見解認為，所謂公開「其涵義應與刑法中之『公然』相當…該消息如已於該公司股東常會中提出」是否屬已公開之疑義；按「重大影響其股東價格」之消息如於公司股東常會中提出，則凡持有該公司股票之投資人對該項消息均處於可共見共聞之狀態，與「置於不特定人或特定多數人可共見共聞之狀態」符合，故該項消息應屬於已公開。(台中高分院 88 年上易字第 2726 號刑事判決)然而公開原則，其目的除公眾監督與配合執法之外，最重要的目的在於使市場參與者獲知投資相關資訊，促使其得作成投資交易判斷，而資訊如可信度低，則投資人較不易採為投資判斷之基礎，因此資訊若從一個不具公信力的來源公開、傳播出來，獲取資訊的投資人半信半疑，則難據以作成投資決定^{註1}，則此資訊是否置於不特定人共見聞之狀態，於投資人即無意義，尚難謂內部人已完成公開原則之要求。故若以此種尚使投資人半信半疑之狀態當作已「公開」，則知悉公司消息之內部人可以利用該消息，但外部人卻難以利用此消息，有失公平^{註2}。因此消息「公開與否」之判斷，除不特定人共見聞之狀態外，尚

^{註1} 參照賴英照，《最新證券交易法解析》，2011 年 2 月版，頁 542。

^{註2} 參照劉連煜，《新證券交易法實例研習》，2014 年 9 月版，頁 533。

要求消息必須以一個可信的「公開方法」為之。亦即，消息必須是在可信的狀態下使不特定人得共見聞，投資人方可能採為投資判斷基礎，於消息以可信之方式進入「公開」之狀態後，方得起算公開時點（沉澱期 18 小時）。

(四) 區分消息性質、異其公開方式的問題與批評

承前所述，依照管理辦法第 6 條之說明，如果消息性質是涉及「公司財務業務」之消息，則管理辦法要求之公開方式較為嚴格，僅有「輸入公開資訊觀測站」一途。如係涉及「市場供求」之消息，則除輸入相關網站之外，另規定「兩家以上全國性媒體報導」之方式公開，資訊則亦屬可信（或投資人亦將信賴），可認定該消息進入公開之狀態而起算公開時點。其理由不外乎公司對於「涉及市場供求」之消息，較難以控制消息是否會進入「公開」之狀態，故在公開方式的認定上則放寬至媒體公開之「被動公開」情形亦屬之。惟區分消息性質異其公開方式的規範是否合理？姑且不論「公司財務業務」、「市場供求」兩種類型的消息間界線模糊，即便是公司自身得以控制其是否將其公開之消息，公司亦可能有其他主動、被動之公開方式，則限於僅得以輸入公開資訊觀測站之方式，是否失之過嚴？唯一可思及者，因公開時點與消息明確時點規定不同，蓋消息明確時點雖不需要精確至「時」、「分」之單位，僅需粗略認定被告「交易行為係於消息明確後」即可，故規範上無須使時點計算精確化，然公開時點有開始精確計算十八小時的必要，如以輸入公開資訊觀測站之方式，在時點的計算上可以減少爭議。然而，此理由亦不足充分說明方式嚴格的問題。然而，若是有其他可精確計算公開時點的其他可信的主動公開方式，是否仍有必要排除於公開方式之外？

(五) 其他問題：消息要公開到至何等程度？

消息從無至有是漸進式的、逐漸形成而明確，在消息形成的過程中，資訊也可能一部分一部分地逐漸主動或被動公開，然而，消息要被揭露到何種程度，才能被認定為已進入「公開」的狀態？例如：公司纏訟多年、重大影響財務業務的訴訟案進行和解談判，公司依次公開下列資訊：1.已和解有望、2.開始洽談和解、3.和解條件達成一致、4.和解契約正式簽訂（但未公布和解條件）、5.公布和解金額及條件。內線交易行為人因知悉公司有很大可能性將確實達成和解，因而購入公司

【高點法律專班】

版權所有，重製必究！

股票，其消息公開時點，應以前述五時點之何者認定之？徵諸實務案例，消息內容公開到何種程度與消息是否已公開有其連動關係，在「資訊充分揭露」的原則下，需要求到何種程度？目前法條、學說實務均無標準，僅能個案判斷之。如公司僅公開簡明財務報表，「欠缺財務報告所應包括之其他報表及內容，亦無關於簡明報表上所揭露事項之附註與說明，無助於投資人之使用決策，尚非完整之財務報告。」（台中高分院 99 年度金上易字第 3 號民事判決）為維護證券市場之公平性及公正性，若公司未能提供完整之財務報告等資訊時，應不宜認為已符合「公開」之要件^{註3}。

四、近年實務見解

實務見解對於公開方式之標準並未一致，如前所述，早期實務見解以「置於不特定多數人共見共聞之狀態」的「公然」標準，作為公開之標準。亦有實務見解注意到資訊的真實性與可信性問題，如「證券交易法第 157 條之 1 所謂之『公開』，衡諸該條之立法意旨，從維繫股票市場之公平及正常之交易以觀，如報章雜誌報導之重大訊息，經證實與事實完全相符，該等消息既已置於不特定或特定之多數投資人可共見共聞之情形下，應認屬符合證券交易法第 157 條之 1 有關『公開』之規定」（台北地院 94 年訴字第 1049 號刑事判決），但問題在於，所謂「證實與事實完全相符」之認定，應以公開資訊當下的證實方法，是否能讓投資人相信該資訊為真實而可為作成投資判斷之根據，而非以事後回顧該資訊真實與否。

(一)最高法院 101 年台上字第 855 號刑事判決採嚴格認定

「重大消息公開管理辦法第五條第一項規定，該辦法第二條之「修正前證券交易法第一百五十七條之一第四項所稱涉及公司之財務、業務，對其股票價格有重大影響，或對正當投資人之投資決定有重要影響之消息」，其公開方式係指「經公司輸入公開資訊觀測站」。從而，判斷重大消息公開管理辦法第 2 條之消息公開與否，自應以該消息「經公司輸入公開資訊觀測站」為基準，始符立法本旨。」「原判決以該次公告之後，已有多家媒體就該和解消息為報導，作為消息已公開之認定依據；所持法律見解固欠允洽。」

^{註3} 參照劉連煜，《新證券交易法實例研習》，2014 年 9 月版，頁 534。

(二)最高法院 104 年台上字第 376 號刑事判決

「重大消息應由何人公開？是否任何人以任何方式揭露，均可認係上揭規範之公開？自證券交易法及管理辦法等相關法條文字、法規文義解釋及禁止內線交易之立法目的觀之，參以美國、日本、歐盟等相關法令或實務案例，應認重大消息須由發行公司公布，始屬上述法規所指之公開。發行公司以自己名義公布，或公司之董事、經理人、發言人或其他代表公司之人，代公司發布重大消息，始得認發行公司已依法令盡其公告或申報之義務。如果重大消息非發行公司所公布，而係其他人（例如：消息事件之相對人、關係人、非代表公司之人員、記者等）因故予以公布、報導、揭露時，亦應經發行公司或足以代表公司之人對外為有效之證實、說明或澄清後，始可認為重大消息已經公開。否則縱然證券市場傳言、媒體網路騰載，終究仍屬傳聞，發行公司既未出面證實、說明或澄清，一般投資人仍難判斷真偽而作成投資決定，反之，內部人卻可加以利用，造成市場之公平性遭到質疑，其資訊取得仍非平等，如認為該重大消息已屬公開，對投資人顯欠公平。要之，對於重大消息之公開，發行公司應有適當而有效的積極作為，始能認已盡公開之責任。」

(三)小結

重大消息管理辦法為行政命令，法院判決時無需授其拘束，惟最高法院 101 台上第 855 號判決認為僅得依重大消息管理辦法之輸入公開資訊觀測站作為唯一的公開方式，但並未完全敘明理由。而 104 年台上字第 376 號判決似則回歸投資人是否得以據以作成投資決定的標準，並要求公司採取積極作為證實、說明、澄清，即能認定已盡公開責任，似採放寬立場。有學者認為應採放寬認定，對於涉及公司財務業務之消息，僅以輸入公開資訊觀測站作為唯一公開方式，似有過苛。且重大消息管理辦法中所列舉之公司財務業務消息類型，似非全屬公司所得決定或控制者，以此作為強制規定公開方式之理由，似屬牽強^{註4}。

^{註4}劉連煜，〈內線交易之客觀要件（上）〉，《月旦法學教室》，第 108 期，2011 年 10 月，頁 79。

五、例題

上市 A 公司董事長甲，於民國 99 年 8 月 15 日起至同年 10 月 20 日止，大賣 A 公司股票 500 萬股，同年 11 月 1 日 A 公司公告調降財務預測並且宣布減資以引進策略投資人。被告甲以 A 公司營運不佳的消息，媒體於同年 8 月初即有報導，應屬已公開之消息，資為抗辯。問甲有無成立內線交易之罪責？（改編自 100 年司特檢事官考題）

- (一) 1. 依證交法第 157-1 條內線交易之規定，構成內線交易至少需符合下列要件：行為人為公司內部人、基於職務或控制關係獲悉消息之人、受益所有人或消息受領人；行為人實際知悉公司有重大影響其股票價格之消息時，在該消息明確後，未公開前或公開後十八小時內，交易公司有價證券。所謂重大影響期股票價格的消息，係指影響合理投資人交易判斷之消息。
2. 本題董事長甲為 A 公司內部人，自屬內線交易規範主體；其交易之客體為 A 公司股票，無疑為內線交易規範客體。公告調降財務預測並且宣布減資以引進策略投資人之消息，亦屬影響投資人交易判斷之重大消息。至於董事長甲抗辯消息已於八月間由媒體公開，故其交易時點（最早 8 月 15 日）為消息公開後十八小時後，是否有理由？

- (二) 由媒體公開應不符合消息已公開之要件。

1. 按「公開」與否，依早期實務見解認為，應屬消息是否於不特定多數人得共見共聞之狀態，惟於內線交易中，其所應強調者為消息是否已處於合理投資人得利用該消息以為投資決定之狀態，則必須要考量此公開方式對投資人而言是否已為可以信賴，因此重大消息管理辦法規定，首先區分消息之性質，如為影響公司財務、業務的消息，則僅有「輸入公開資訊觀測站」一種公開方式；如為涉及市場整體之消息，則除透過輸入公開資訊觀測站或基本市況報導網站中公告外，以「兩家以上每日於全國發行報紙之非地方性版面、全國性電視新聞或前開媒體所發行之電子報報導」，亦屬公開。
2. 實務見解未趨一致，有認為以輸入公開資訊觀測站為基準固然明確，惟如完全排除其他方式，顯然過於僵化，且與證券交易法第 157 條之 1 係為維繫股票市場公平及正常交易之立法意旨相悖。是如報章雜誌報導之重大訊息，經證實與事實完全相符，該等消息既已置於不特定或特定之多數投資人可共見共聞之情形下，應認屬符合證券交易法第 157 條之 1 有關「公開」之規定，而不以上開辦法第 5 條第 1 項為唯

【高點法律專班】

版權所有，重製必究！

一之公開方式。亦有採嚴格認定者，判斷重大消息公開管理辦法第 2 條之消息公開與否，自應以該消息「經公司輸入公開資訊觀測站」為基準，始符立法本旨。

3.小結：有力說認為毋須採取嚴格認定標準，對於公司所得決定或控制之消息，僅以輸入公開資訊觀測站作為唯一公開方式，似有過苛。但如資訊係公司外部人因故予以公布、報導、揭露時，亦應經發行公司或足以代表公司之人對外為有效之證實、說明或澄清後，始可認為重大消息已經公開。否則縱然證券市場傳言、媒體網路騰載，終究仍屬傳聞，發行公司既未出面證實、說明或澄清，一般投資人仍難判斷真偽而作成投資決定，反之，內部人卻可加以利用，造成市場之公平性遭到質疑，其資訊取得仍非平等，如認為該重大消息已屬公開，對投資人顯欠公平。

4.本案，A 公司減資引進策略投資人之消息，係屬涉及公司財務業務之消息，為公司得決定或控制的消息，依實務見解，原則上僅得以輸入公開資訊觀測站之方式作為公開方法。惟有學說見解認為此標準過於嚴苛，故若退萬步言，若係新聞媒體公開者，公司應有積極之說明、證實之作為，尙可能認定其為公開。故被告就媒體於八月初公開相關消息，但並無配合說明、證實，尙無從認定該消息已公開，仍應以 11 月 1 日公司公告為公開時點。

【高點法律專班】
版權所有，重製必究！